



王欣瑜在与意大利队的比赛中。新华社发

# 出战要组团 男女齐向前

## 中国网球在世界最高水平团体赛中寻求突破

记者 刘瑞平 报道

### 两遭逆转

这不是中国女队的最强阵容。就在比利·简·金杯总决赛之前,中国最有实力的女选手郑钦文宣布退赛。

一个世界排名第一,一个世界排名第17,对阵卫冕冠军,中国队是不被看好的那个。

但事情的发展出乎所有人的预料。

第一个出场的袁悦,对阵意大利名将科恰雷托,袁悦率先破发,6:4先胜一盘。第二盘,袁悦连续两次破发,并以5:2领先。袁悦状态颇佳,科恰雷托却有些急躁,如果顺利拿下第二盘,中国队的形势可能就会完全不同。

但意外还是发生了,科恰雷托连胜5局,以7:5逆转。“其实就是一个发球胜赛局而已,如果那个时候我对自己的战术计划更清晰,更坚决一点,是完全有可能拿下比赛的。”袁悦赛后说。

在决胜盘中,袁悦开场连续两次破发,4:0领先,眼看胜利在望,不料第二盘的一幕再次重演,在5:2领先的情况下,袁悦接连错失终结比赛的机会,被对手连胜5局,5:7再遭逆转。

背水一战的王欣瑜,对阵现世界排名第八的鲍里妮,又是一场苦战。出生在深圳的王欣瑜,在家乡父老的助威声中,率先破发,并以6:4拿下第一盘。第二盘,5:4领先的王欣瑜错失发球胜赛局,被对手追平,又在抢七中输给鲍里妮,两人进入决胜盘。

王欣瑜的韧性在决胜盘得到体现,0:2落后的情况下,王欣瑜

9月16日,比利·简·金杯世界网球团体赛总决赛在深圳开战,在这个被称为“女子网球世界杯”的比赛中,中国选手袁悦、王欣瑜苦战近6个小时,不敌排名世界第一的卫冕冠军意大利队,无缘四强。就在两天之前,中国男子网球队3:1战胜爱尔兰队,获得戴维斯杯世界一组附加赛的资格。在多名中国选手因伤缺阵的情况下,中国队再一次获得向“男子网球世界杯”发起冲击的机会。

在令人期待的“中国网球赛季”来临之际,中国网球“组团”出战,显示了中国网球的整体实力。一百年来,中国网球一直试图在世界最高水平的团体赛中寻求突破,尽管屡遭挫折,仍不乏从头再来的勇气。

连破对手两个发球局,4:2反超,可惜接下来未能把握机会,连丢四局,4:6丢掉比赛,中国队从而以0:2不敌意大利队,无缘四强。

面对世界排名高于自己的对手,袁悦和王欣瑜都是苦战近3个小时才遗憾失利,在可惜的同时,王欣瑜也给自己和队友更多信心:“首先是我们自己打得不错,才出现了获胜的机会。对手是卫冕冠军,发挥也很出色,所以我们也要给自己点赞。”

### 心存希望

0:2输给意大利队,中国队也完全可以接受,因为意大利队世界排名第一,史上曾5次夺得冠军,夺冠次数名列第五。

比利·简·金杯的前身叫联合会杯,创建于1963年,从2021年起,联合会杯更名为比利·简·金杯,以致敬这位世界网球名宿。比利·简·金曾39次获得大满贯冠军,其中包括12次女单,16次女双和11次混双,1973年,国际女子网球协会成立,她出任首任主席。中意之战,82岁的比利·简·金就坐在现场,看到中国队两名选手的表现,她一定很欣慰,连续三年把总决赛放在了深圳。

这是中国队第一次打比利·简·金杯总决赛,她们的出色表现,表明了她们未来的空间,总决赛在这里举办,恰逢其时。

60年来,这项赛事多次改制,

中国队偶尔闪光,但因为整体实力不够,竞争力不足。

上世纪80年代,中国队曾进入世界组比赛,但因为意外原因未能更进一步,之后,中国女网长时间陷入低谷。2007年,重回世界组的中国队首轮出局,对手也是意大利队。巧合的是,那次意大利也是卫冕冠军,意大利队最终获得亚军。2008年,中国队达到顶峰,拥有李娜、郑洁、晏紫等大满贯冠军的中国队战胜法国队,闯入四强,半决赛输给西班牙,无缘决赛,而西班牙最终获得亚军。

那也是中国队史上的最佳战绩。

改称比利·简·金杯后,中国女队逐渐形成集团优势。根据规则,比赛分为地区赛、附加赛、世界组资格赛和总决赛。2023年,中国队获得亚大区一组第二名,获得了世界一组附加赛。但附加赛中,中国队1:3不敌斯洛文尼亚队,无缘2024年世界组资格赛。2024年,中国队再次获得附加赛资格,并在附加赛中3:2战胜比利时队,进入2025年世界组资格赛。2025年初,国际网球联合会宣布,中国深圳将举办2025-2027年总决赛,中国队以东道主身份直接晋级总决赛。

久别世界组决赛,中国女网这些年轻的球员显然还不太适应。据袁悦透露,比赛之前,她与外教制定的计划和战术很有效,第一盘沟通也很顺畅,但第一盘

结束时,裁判跟她说,她不能再跟教练沟通了,根据规则只能跟队长沟通。教练和队长毕竟思路不可能完全一致,导致她在处理球时有点乱,大好形势没能把握住。

“这场比赛可能是一场需要花很多时间来接受失败的一场比赛,因为我无论是第二盘、第三盘都有很多机会,但是都输掉了比赛。从这场比赛中我觉得还有比较大的进步空间。”袁悦说。

中国队队长刘峰则认为:“我们在比赛中出现了很多问题,但是我们会一点一点去做。一次又一次地经历成长,在吸取教训以后,没准到了明年,我们就可以逆转别人了。”

### 并肩作战

总决赛连续三年在中国举办,中国队都是直接进入总决赛,这支中国女队有实力,也有机会弥补首战总决赛的遗憾,等到郑钦文伤愈归来,中国队的整体实力还会增强,天时地利人和,突破历史最佳战绩,也有很大可能。

相比而言,中国男队挑战更大。

当地时间9月14日,中国队3:1战胜爱尔兰队,获得世界一组附加赛资格。这次胜利让中国的网球爱好者激动不已,因为这已经是一个很大的突破。

创建于1900年的戴维斯杯,是世界上最古老的赛事之一,代表了男子网球团体的最高水平。戴维斯

杯采用分级赛制,目前的比赛分为区域赛、世界二组附加赛、世界二组、世界一组附加赛、世界一组、总决赛资格赛、总决赛,获得最高级别比赛资格,一直是中国男队的梦想。

中国队最早参加戴维斯杯要追溯到1924年,而离参加世界组比赛最近的,则要到上世纪80年代。1987年,中国队在东方区半决赛中击败日本队,但在决赛中输给新西兰,无缘世界组。1988年,中国队在亚大区半决赛中输给印尼,再次无缘世界组。

中国队最有实力和机会进入世界组的,当数1990年,很多老资格的网球爱好者都知道,那时的夏嘉平、潘兵双星闪耀,一路过关,获得了世界组附加赛的资格。遗憾的是,附加赛与当年亚运会时间相近,替补出战的中国队不敌以色列,无缘世界组,而主力阵容参赛的中国男队,则获得北京亚运会男单、男双和团体金牌。

近年来,中国男网集体爆发,张之臻、吴易昺、商竣程、布云朝克特等人在国际赛场战绩不俗。2022年,中国队在世界二组比赛中战胜乌拉圭队,进入世界一组附加赛,但在2023年初以0:4输给巴西,无缘晋级。2024年,中国队在世界二组附加赛中战胜斯洛文尼亚,进入世界二组,但2:3不敌罗马尼亚,无缘世界一组附加赛。

今年,中国队卷土重来,在几名主力缺阵的情况下,战胜爱尔兰队,晋级世界一组附加赛。目前,没有参加中爱之战的张之臻、商竣程、吴易昺都已经逐渐康复,纷纷亮相成都和杭州的ATP250赛事,明年2月的世界一组附加赛,中国队的整体实力将大大增强。

与中国女网并肩征战世界最高级别的团体赛事,不再仅仅是中国男网的梦想。